

рования указанными предметами при реализации ряда институтов, закрепленных в Законе об ОРД (использование, предоставление, представление материалов оперативно-розыскной деятельности, отсрочка в их предоставлении и др.), а также в Уголовно-процессуальном кодексе Республики Беларусь (доказательства, источники доказательств, доказывание и др.).

УДК 343.3

А.В. Яскевич

ПОЗНАНИЕ В ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ

Оперативно-розыскной процесс специфичен тем, что деятельность его субъектов развивается как последовательный ряд сменяющих друг друга этапов. Оперативные подразделения органов внутренних дел в соответствии с Законом Республики Беларусь от 15 июля 2015 г. № 307-З «Об оперативно-розыскной деятельности» обладают полномочиями по выявлению информации о противоправных действиях, а также по установлению лиц, их замышляющих, подготавливающих, совершающих или совершивших. На каждом этапе осуществления своих полномочий оперативным сотрудникам необходимо для получения соответствующей информации использовать определенные методы.

Деятельность, осуществляемая в ходе оперативной работы, представляет собой процесс познания. Вместе с тем развитие современной науки, технологий, способов передачи информации и др. предполагает постоянную трансформацию процесса познания в зависимости от усложнения объекта познания. Ведь какие бы задачи ни стояли перед оперативным сотрудником, их решение всегда может быть осуществлено лишь по достижении определенных ступеней развития самого процесса познания действительности, который реализуется в порядке последовательного перехода от явлений к сущности.

В настоящее время теория оперативно-розыскной деятельности, как и любая другая теория, развивается по пути синтеза абстрактно-формальной и конкретно-содержательной сторон познания. При этом под конкретно-содержательной стороной понимается идея развития или диалектический метод, позволяющий определить закономерности явлений реальной действительности в их взаимосвязи, взаимообусловленности свойств, отношений и процессов. В свою очередь, являясь процессом познания объективной реальности, оперативно-розыскная деятельность базируется на применении различных общенаучных, частнонаучных и специальных методов.

Основой процесса познания в оперативно-розыскной деятельности является практика. На практическом опыте базируются такие общенаучные методы, как наблюдение, сравнение, измерение, моделирование, эксперимент, описание, абстрагирование, синтез, индукция, дедукция, аналогия. Изучая (познавая) объект и сопоставляя его с уже известными данными, определяются опорные точки для нахождения сходных и отличительных признаков, устанавливающих уже известные свойства, постигаются ранее неизвестные элементы, которые представляют оперативный интерес в данном контексте.

В оперативно-розыскной практике широко используются частнонаучные методы, представляющие собой приемы и способы решения поставленных задач, которые присущи той или иной деятельности, в частности метод сравнительного правоведения, комплексный анализ, системный подход и др.

Последнюю группу составляют собственно специальные методы оперативно-розыскной деятельности. Данные методы базируются на общенаучных и частнонаучных методах познания с учетом специфики осуществляемой деятельности и оперативно-розыскных возможностей подразделений криминальной милиции.

Необходимо отметить, что в отдельности (в «чистом виде») в оперативно-розыскной деятельности методы познания используются крайне редко, так как любое событие (объект исследования) переплетается со значительным количеством других событий (объектов), разделить или выделить которые весьма проблематично. Соответственно, методы познания используются в различных сочетаниях и совокупности присущих им черт. Определить заранее, какой метод будет использован, весьма затруднительно в силу динамичности процессов, происходящих при осуществлении оперативно-розыскной деятельности. Вместе с тем многие специальные методы оперативно-розыскной деятельности находят свое воплощение в оперативно-розыскных мероприятиях, планирование и проведение которых строго регламентированы законом и являются инструментарием оперативно-розыскной деятельности.

Исходя из вышеизложенного, можно сделать следующие выводы:

процесс познания в оперативно-розыскной деятельности осуществляется на основе диалектики, общенаучных, частнонаучных и специальных методов;

в силу динамичности оперативно-розыскного процесса, взаимосвязанности и взаимозависимости познаваемых явлений (объектов) в практической деятельности методы познания могут применяться в различных сочетаниях и комбинациях;

в деятельности оперативных подразделений органов внутренних дел специальные методы познания воплощаются в основном в процессе проведения оперативно-розыскных мероприятий.